

路加福音研讀

第四十三課：同種不同命

Merimnon=思慮

(路加福音八:4-15)

- 4 當許多人聚集、又有人從各城裏出來見耶穌的時候，耶穌就用比喻說：
- 5 「有一個撒種的出去撒種。撒的時候，有落在路旁的，被人踐踏，天上的飛鳥又來吃盡了。
- 6 有落在磐石上的，一出來就枯乾了，因為得不着潤。
- 7 有落在荊棘裏的，荊棘一同生長，把它擠住了。
- 8 又有落在好土裏的，生長起來，結實百倍。」
耶穌說了這些話，就大聲說：「有耳可聽的，就應當聽！」
- 9 門徒問耶穌說：「這比喻是甚麼意思呢？」

- 10 他說：「神國的奧秘只叫你們知道，至於別人，就用比喻，叫他們『看也看不見，聽也聽不明。』
- 11 「這比喻乃是這樣：種子就是神的道。
- 12 那些在路旁的，就是人聽了道，隨後魔鬼來，從他們心裏把道奪去，恐怕他們信了得救。
- 13 那些在磐石上的，就是人聽道，歡喜領受，但心中沒有根，不過暫時相信，及至遇見試煉就退後了。
- 14 那落在荊棘裏的，就是人聽了道，走開以後，被今生的思慮、錢財、宴樂擠住了，便結不出成熟的子粒來。
- 15 那落在好土裏的，就是人聽了道，持守在誠實善良的心裏，並且忍耐着結實。

引言：

「不知廬山真面目，只緣身在此山中」。

我在香港窩福堂事奉時，不少人都覺得窩福堂是一間增長非常迅速的教會。在十年之間，教會從 300 人增長至 1,500 人，此外又開設了分堂。每年 100 人受洗，這些似乎都是叫人鼓舞的數據。

然而，當我們看看以下的一些數字，或許我們會有不同的感受：

2009 年 8 月	共有 30 位洗禮	但其後有 5 位不再出現, 16%
2009 年 12 月	共有 48 位洗禮	但其後有 6 位不再出現, 12%
2010 年 4 月	共有 25 位洗禮	但其後有 5 位不再出現, 20%
若以整年計算	共有 103 位洗禮	但其後有 16 位不再出現, 15%

我們又再看看另一個統計，是有關會友崇拜的遲到情況，2010 年平均遲到 10 分鐘 共有 17%

遲到 10-12 分鐘 共有 13%

遲到超過 20 分鐘 共有 7.5%

遲到 10 分鐘以上的共有 37.5%

我不知有那一間學校，公司會有學生或員工如此情況，100 個人中，有 38 人是遲到的，這反映了一個什麼問題呢？

我相信窩福堂並非一個唯一如此的教會，不少教會可能較窩福的情形更惡劣！在路加福音八:14-15 講及四類不同的信徒，在走天國的路上，不少人都迷失了。中國人說：「一樣米養百樣人」，而耶穌這個比喻，却說明了一樣種子百樣命。所謂「種子」是指神的話語，同是領受了神的話語，但不同的人有著不同的回應，今天我們就要看看我們是屬那一類的信徒。

(一) 撒在路旁的: (V. 4-5)

V. 4 當許多人聚集、又有人從各城裏出來見耶穌的時候，耶穌就用比喻說：

V. 5 「有一個撒種的出去撒種。撒的時候，有落在路旁的，被人踐踏，天上的飛鳥又來吃盡了。」

路加告訴我們，有許多人來聚集見耶穌，希臘文的文法表明當時的情況是這樣的：人一路不絕的來找耶穌，從各城各鄉一路出來聚集見耶穌。因為希臘文的 Present Continuous Tense 正是這個意思。留意：他們是來見耶穌，沒有委身的心志，就好像去看 show 一樣，於是就用了一個比喻，去描繪不同類別的信徒。

第一類是「撒在路旁的。」我們覺得有點奇怪，撒種又怎會撒在路旁的呢？原來在巴勒斯坦，他們耕種的方法是有點像我們中國人，長長窄窄的田地，兩旁是有行人路，用作淋水施肥之用，香港新界人稱為「田基」。

猶太人通常有二種不同的撒種方法：

- 背著一個袋，然後伸手入袋，把種子撒在田上，因著風吹的關係，其實有些種子落在路旁，一點也不出奇。
- 第二種方法是驢子，尤其是那些較濶大的田地，他們往往利用驢子，背著一個袋，袋的底是有一個一個小洞，當驢子一邊行，那些在袋內的種子就從洞中流落在田地上，所以有些跌在路旁上，一點也不出奇！

當種子落在路旁上，當然是會被人踐踏，再者，種子是黑色的，落在路旁時是非常搶眼，很容易被天空上的飛鳥看見，所以耶穌說：「天上的飛鳥又來吃盡了！」所以，落在路旁的種子，是無法長起來的。

這是什麼意思呢？v. 11-12 就有這樣的釋義：

v. 11 「這比喻乃是這樣：種子就是神的道。

v. 12 那些在路旁的，就是人聽了道，隨後魔鬼來，從他們心裏把道奪去，恐怕他們信了得救。

種子就是神的道，神的話語和福音，當那些人聽到神的話，但他們的心是閉塞的，以致神的道並不入心，也沒有發芽，魔鬼就趁勢把道奪去，恐怕他們信了就得救。

(二) 落在石頭上的：(v. 6)

v. 6 「有落在磐石上的，一出來就枯乾了，因為得不着滋潤。」

第二類信徒就好像種子落在磐石上的，我們會感到奇怪：怎麼會有人撒種子在磐石上呢？

「原來巴勒斯坦大多是由石灰岩組成，在石灰岩上層是有著一層泥土。由於石灰岩凹凸不平，有高有低，於是在上面一層的泥，有些便成為淺土，有些便成為深土。從表面看，肉眼是看不出那兒是淺土，那兒是深土。於是有些落在深土的，便發芽生長，但那些落在淺土上的，下面是磐石，不能貯藏水份，所以那兒的種

子得不著滋潤，很快便枯乾了！」所以馬太福音十三:5-6 就有這樣的描述：

v. 5 有落在土淺石頭地上的，土既不深，發苗最快，

v. 6 日頭出來一曬，因為沒有根，就枯乾了。

我們知道，種子發芽要有三個條件：

- 水份
- 空氣
- 陽光（熱能）

種子落在淺土上，陽光比較充足，溫度比較高，發芽也比較快，然而因為土淺，所以太陽一出來，水份蒸發，根又不深，吸不到水份，所以容易枯乾。

這是什麼意思呢？路加八:13 告訴我們：「那些在磐石上的，就是人聽道，歡喜領受，但心中沒有根，不過暫時相信，及至遇見試煉就退後了。」我們在教會事奉，常常看到這類信徒，他們來教會聽道，唱歌，參加團契，感到非常熱心，興奮。但他們的信仰是沒有根的，也沒有委身的心志，信心膚淺。路加說他們只是暫時相信，一旦遇上試煉就失去信心。遇到挫折，如失業，失戀，失學，失敗；便埋怨神不理會他，也不

關心他，正如香港人所說：不靈！於是便拋棄信仰，禁足於教會！

我們要留意路加的用字，特別是「領受」和「後退」這兩個字。「領受」一字，希臘文是 dechomai，在路加的字彙中，這個字是表示「真心的相信」（如路加九：48, 53；十：8, 10），但在使徒行傳八章 13 節，路加提及那個名叫西門的人，他一向是行邪術的，妄自尊大，當他聽到福音時，就信了，也受了洗，在此，路加也是用 dechomai 這個字。所以，我們可以作過以下的結論：

dechomai 這個字，不一定是誠心誠意的相信和接受福音，有時候亦可以解作虛假的信。

我們再說「後退」這個字，aphistemi 既可解作沉淪，但亦可解作軟弱，沒有「沉淪」這麼嚴重，但無論怎樣，落在石頭的種子的都會長出不健康的菜苗來，至於他們將來會否得救這問題，這似乎不是經文所要討論的焦點了！

（三）落在荊棘中：(v. 7)

v. 7 「有落在荊棘裏的，荊棘一同生長，把它擠住

了。」

我們唸此經文，也會覺得奇怪。為什麼明知那兒是荊棘，撒種者又怎會在那兒撒種呢？我們知道，凡耕田的人，都會先清理田地，斬草除根，然後才播種。然而，這裏所提到是一幅常見的圖畫，何解？因為無論我們怎樣用心清理好田地，總會留下不少荊棘的種子在田地上，當我們淋水施肥，好的種子故然是得到滋潤，但那些荊棘的種子也同樣的受惠，而且荊棘的種子通常發芽更快，長得更速，所以路加說：「把它擠住了。」

這是什麼意思呢？v. 14 就告訴我們的答案：

V. 14 「那落在荊棘裏的，就是人聽了道，走開以後，被今生的思慮、錢財、宴樂擠住了，便結不出成熟的子粒來。」

第一類人是指那些根本就没有生命的，也無從有什麼成長，第二類人是指那些根淺的信徒容易枯乾，一下子就退後了，第三類人是沒有果子的，因為有荊棘把它們擠住了，所謂荊棘就是今生的思慮，宴樂和錢財。

●今生的思慮 — 「思慮」一字，希臘文是 Merimnon，可解作焦慮，這個字是有兩個字組成，一是 merizo，解作分割，另一個字是

nous, 解作心, 兩個字是解作「分心」, 「割心」, 我們被這個花花碌碌的世界分了我們的心, 帶來無限的焦慮, 担心和思慮。

●錢財 — 希臘文 ploutos 是指財富, 豐足 (riches, wealth) 為了生活更豐足, 更有保障, 不惜日做夜做, 把屬靈的事置於腦後!

●宴樂 — 希臘文 hedone 解作歡樂, 宴樂, 享受。

這是何等真實! 在我們的價值體系上, 這些東西遠超過我們對屬靈的追求。難怪有這麼多信徒洗禮後不見了, 就是還在的有不少是半條心, 遲到早退的那類!

(四) 落在好土的: (v. 8)

最後的一類信徒是那落在好土上的。

v. 8 「又有落在好土裏的, 生長起來, 結實百倍。」
耶穌說了這些話, 就大聲說: 「有耳可聽的, 就應當聽!」

首先，我們要留意路加用了四個不同的 prepositions 來形容四種不同的心田：

- para (along) 在路旁的，意思是在旁走，不是在其中。
- epi (upon) 在磐石上，只在石面上，不是深入土裏。
- enmiso (in the midst of) 擠身在荊棘中。
- eis (into) 種子滲入在土內，而且是不住地紮根於土中。

唯有我們把神的話語滲入在我們心田中，生命才可以改變和成長。

「落在好土」又是什麼意思呢？v. 15 有這樣的解釋：「那落在好土的，就是人聽了道，持守在誠實善良的心裏，並且忍耐結實。」

一個成長的信徒，當具有下列條件：

- 有誠實善良的心 — 心要正，沒有不良的動

機。

●持守 — 緊握神話語在我們心中，不只是頭腦知識，而是實踐在我們日常的生活
中。

●忍耐 — 就是在患難和試煉的日子中，仍勇往直前，不失方向，不偏正道，以神的話語指引，安慰和盼望之源。

如此，我們就在生命中結出果子來，聖靈的果子有仁愛，喜樂，和平，忍耐，恩慈，良善，信實，溫柔，節制，並且能領人歸主，結果 30 倍，60 倍，甚至 100 倍。

默想：

- 1) 你是屬那一類的信徒？
- 2) 你面對你屬靈的光景，你今有何行動，改善情況？
- 3) 你對神話語有何態度？

